



原告赵正军介绍自己告物价局的原因。

晚报记者 张翼飞
实习生 黄余洋 图

□晚报记者 孙娟 胡审兵
见习记者 李萌

昨日,中原区法院开庭审理了“公交 IC 卡押金”案,被告是郑州市物价局。这位市民起诉的理由是物价局制定的办公交 IC 卡收 30 元押金违法。郑州市公交总公司作为第三人没有出庭。公交 IC 卡是否应该收取押金? IC 卡的成本到底是多少? IC 卡磨损也不退押金?这一系列疑问从原被告观点辩论中不断碰撞而出。

起诉事件

原告认为:物价局批准办 IC 卡收押金是违法行为

今年 4 月 5 日,原告赵正军在郑州市公交总公司办理 IC 卡(B 卡)时,被收取 30 元押金。随后,原告了解到被告——市物价局批准了公交公司 IC 卡每卡收押金 30 元。

赵正军认为,被告作为价格主管部门,制定关系群众切身利益的公用事业价格,未履行法定程序,越权制定 IC 卡押金收费,请求法院确认被告制定公交电子车票价格的通知违法,并撤销 IC 卡每卡收押金 30 元的规定。

办公交 IC 卡得交 30 元押金,合法吗? 这事儿昨日上了“公堂”

法庭上,公交 IC 卡的成本再成争议焦点
原告称成本只要几元钱 物价局称成本为 30.2 元
押金产生的巨额利息如何用及卡破损不退押金引起质疑

法庭辩论

昨日上午 9 时,中原区人民法院三楼行政审判庭除了郑州市公交总公司的第三人位置空着外,其余座位都满满当当。原告赵正军显得信心十足。被告郑州市物价局的两位代理人也措辞犀利。

是乱收费,还是限制乱收费?

“你们这就叫乱收费!”赵正军说,国家任何部门都没有指出公交单位可以收取押金费用,并且称不得以推广使用 IC 卡为由向用户另行收取 IC 卡费,同时国家财政部《关于治理乱收费的规定》规定,利用职权和行业垄断地位,以保证金、抵押金、储蓄金、集资、赞助等形式变相收费的行为属于乱收费。

市物价局辩称,公交 IC 卡押金并不是收费项目,押金既不属于行政事业性收费,也不属于经营性收费,这只是一种担保形式。“乱收费的主体不是物价部门,我们是治理乱收费的。现在实行的是退卡退费制度,只要你愿意退押金,只要卡不损坏,公交公司可以一分不

少地退给你。”被告代理人反驳道。

市物价局指出,1999 年国务院 7 单位制定的《关于清理整顿集成电路卡(IC 卡)收费等有关问题的通知》明确指出,有的单位变相提高价格,因此不得以推广 IC 卡为由收取费用。“这个文件确实没有提出可以收取押金,但却赋予我们监督管理的职权。我们定出 30 元押金就是为了限制公交公司乱收费。”

是“早产”定价,还是合法定价?

赵正军在法庭上拿出了一份省发改委 2002 年 312 号有关公交 IC 卡押金的批复文件。他说:“物价部门批准收取 IC 卡押金存在越权,通俗地讲就是早产。”

他称,市物价局关于制定 IC 卡价格的通知是在 2001 年 7 月 13 日发布的,而 2001 年 9 月 28 日,国务院才印发了《集成电路卡应用和收费管理办法》,该办法第八条中规定,“对不单独收费的 IC 卡,可以按照一定的标准向用户收取押金,押金的具体管理办法由省、自治区、直辖市人民

政府制定”,之后市物价局于 2002 年才向省级部门请示,从时间上构成越权。“在国家和省级部门批复前,不知道市物价部门怎么创造出押金这一收费形式?”赵正军矛头直指市物价局。

对于赵正军的证据,物价局并不正面回答,只是说他们批准收费程序是合法的,有相应的法律依据,而且之前进行了充分调查,并召开了公交 IC 卡的听证会。

IC 卡成本是几元钱,还是 30.2 元?

曾引起关注的重要一点——IC 卡的成本成为原被告争论的另一焦点。赵正军称,据他调查,一张 IC 卡的成本目前仅 10 元左右,如果 IC 卡数量在百万张以上,普通 IC 卡报价为两元一张,使用最好芯片的每张卡报价不会超过 4 元。

对于成本问题,市物价局称,他们经过认真核实,每张 IC 卡的成本价格是 30.2 元。物价部门向法官说,如果法庭需要成本调查的证据,可以庭后提交。

此案昨日没有宣判。

庭外声音

制卡公司称,制作 100 万张每张 2.3 元

如果说成本是 30.2 元,那岂不是发卡越多赔本越大?庭审结束后,记者就这一疑问采访了被告代理人。“那肯定是赔本啊。公交公司是一个亏损单位,去年就亏损了 2500 万元。”

IC 卡成本为多少?记者联系上广州的一家卡制作公司的李先生。李先生称公交 IC 卡可以制作,数量多的话价格可以优惠些,制作 10 万张至 100 万张公交卡的成本都差不多,均为每张 2.3 元,如果制作 1000 张,每张的价格为 6 元。

押金产生的大额利息怎么用?

昨天上午的庭审,除了吸引省会众多媒体参加外,不少市民也闻讯赶来旁听。家在桐柏北路一小区的马女士称:“这 30 元押金平时如何利用的?有没有单位审计。现在银行利息也在逐年上调,押金产生的利息咋用?”对此,郑州市公交总公司副总经理田金雨接受记者采访时称,公交公司将在近期将有关 IC 卡收费问题向有关部门提交,其他情况不便透露。据悉,目前本市各类公交卡已达 110 多万张,如果按照现行 2.79% 的一年期存款利率计算,一年的利息就达 3 万多元。

收取押金应该,但能否少一些?

下午 2 时,在大石桥公交充值点正准备办理公交卡的张先生告诉记者,他对办理 IC 卡收取押金并不觉得有什么不妥,“押金可以收,毕竟一张卡会有一些工本费在里面”。但张先生认为,30 元有些高。记者随后对在场的其他市民进行采访,许多市民认为,IC 卡押金可以收取,10 元左右较为合适。

天天用,IC 卡破损很正常,押金为啥不退?

“押了 30 元钱,还要保存好 IC 卡,卡盒没了还不给退。”说到 30 元钱的 IC 卡押金,武小姐很生气。原来,上个月武小姐准备将用了 3 年的 IC 卡退掉,就来到大石桥充值点,但工作人员却告诉她这张 IC 卡不能退。“只是没有了外壳,卡上划了几道就不能退了。”记者看到武小姐卡的外壳没了。

“用了几年了,整天放到包里或是裤兜里,怎能不磨损。”武小姐说,IC 卡经过长期使用磨损是很正常的。

另外,不但 IC 卡破损时押金不能退还,IC 卡丢失押金也不能退还,卡内余额也不能退还。“里面的费用只能用完,没有其他的办法。”公交公司热线工作人员告诉记者。

郑州晚报成功改版 5 周年

“晚报红五月”大型系列公益活动

医患面对面

“健康直通车”活动

——正式启动

2002年5月30日,郑州晚报成功改版。在郑州晚报成功改版5周年之际,郑州晚报健康部特推出“健康直通车”大型公益活动。不管您患有大病或小病,只要您拨通电话报名参加,这辆载着爱心和关怀的“健康直通车”就将开到您的身边,专车接送您到指定医院,届时会有惊喜等着您!

- 活动期间: 参与医院将享受全方位系列新闻报道支持
参与患者将享受各参与医院大幅度优惠措施
- 活动主办: 郑州晚报
- 活动承办: 郑州晚报健康部

- 活动时间: 2007年5月9日-8月31日
- 参与对象: 省会著名专科医院
- 直通车搭载对象: 郑州晚报健康俱乐部VIP会员
郑州市区及周边县区患者

读者报名电话: 67655036 医院招商电话: 13598005777 报名地址: 郑州市陇海西路80号新闻大厦西大厅郑州晚报健康部